

УДК: 1082

ПРОБЛЕМА МАНИПУЛИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТЬЮ ПРИ ПОМОЩИ ИНФОРМАЦИОННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ

Овсянников Н.В.¹

¹Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) ДГТУ в городе Шахты, Россия, город Шахты, e-mail: Shpigunova96@mail.ru

В статье ставится задача рассмотреть проблему манипулирования, как отдельным человеком, так и обществом в целом с использованием различных средств, способов и технологий информационно-психологического воздействия, ставшего достаточно массовым явлением в повседневной жизни. И внести соответствующие пути разрешения этой проблемы. Данная проблема представляет основную угрозу информационно-психологической безопасности личности в современных условиях развития российского общества.

Ключевые слова: манипулирование, информационно-психологическое воздействие на общество, проблема информационно-психологической безопасности личности, проблема манипулирования, психологическое воздействие.

PROBLEM OF MANIPULATING A PERSONALITY BY USING INFORMATION-PSYCHOLOGICAL INFLUENCE

Ovsiannikov N.V.¹

¹The Institute of the Service Sector and Entrepreneurship(branch) DGTU in Shakhty, Russia, the city of Shakhty, e-mail:Shpigunova96@mail.ru

The article sets the task to consider the problem of manipulation, both by an individual person and by society as a whole, using various means, methods and technologies of information-psychological impact, which has become quite a mass phenomenon in everyday life. And make appropriate ways to resolve this problem. This problem poses the main threat to the information and psychological security of the individual in the current conditions of development of Russian society.

Key words: manipulation, information and psychological impact on society, the problem of information and psychological security of a person, the problem of manipulation, psychological impact.

Данная тема заслуживает интерес к себе, так-как непосредственно затрагивает сферы жизни общества, само общество непосредственно и людей всех категорий. Эта тема была, есть и будет актуальной на протяжении всего времени существования людей, потому что это

опасный инструмент, которым всегда захотят воспользоваться люди. Это можно показать на примере государственной власти, так-как сама государственная власть – это публично политическое отношение между господствующими и подчиняющимися субъектами. Такова сущность большей части живых существ, включая и самого человека. Можно сказать, что это и естественно. Чтобы закрепиться одним субъектам на вершине власти необходимо прежде всего научиться управлять другими субъектами, т.е превратить их в объекты. Но прежде, чем ими управлять, для собственной устойчивости, их нужно ошеломить, посеять сомнения удивительными противоречиями, ослепить их различными обещаниями и незаметно столкнуть с правильного пути. В условиях современной российской демократии установлено все иначе. Какого то господствующих субъектов не может и быть, так-как существуют демократические принципы такие как: признание народа источником власти, суверенном в государстве; выборность и сменяемость основных органов государства; контроль общества над силовыми структурами и многие другие. Но все же существуют способы, которые позволяют закрепиться у власти. Одним из них является “манипулирование личностью, при помощи организации, способов и технологий информационно-психологического воздействия”. С одной стороны данная технология помогает стабилизировать общество, установить в нем порядок, а с другой стороны, если это использовать совершенно в других целях, то можно получить совершенно обратный эффект. В современной России это относительно ярко выражено, так-как существует свобода слова. Это означает, что любой человек может использовать данный способ в своих корыстных целях, нанося вред или, создавая неустойчивую, шаткую ситуацию в стране.

Конечно же манипулированием занимаются не только отдельные личности, группы лиц, но и государственные структуры. Получается, что человек в таком случае полностью не защищен и он постоянно находится под психологическим воздействием со всех сторон. В данной статье будут рассмотрены пути решения данной проблемы различными способами.

Материалами данных исследований являются: манипулирование личностью: организация, способы и технологии информационно-психологического воздействия, безопасность личности комплексный анализ, искусство обмана. Популярная энциклопедия. Метод данного исследования заключается в работе с бумажными источниками.

Проблема манипулирования личностью на сегодняшний день имеет очень большое значение, так – как непосредственно при помощи информационных технологий влияет на большую часть людей и несет, как положительный, так и отрицательный характер. Соответственно, чтобы понять, что такое манипулирование личностью при помощи информационно-психологического воздействия нужно дать определение. Итак, манипулирование личностью при помощи (ИПВ) – это вид психологического

воздействия, при котором мастерство манипулятора используется для скрытого внедрения в психику адресата целей, желаний, намерений, отношений или установок, не совпадающих с теми, которые имеются у адресата в данный момент.

Манипуляторами, т.е, так называемыми источниками информационно-психологического воздействия чаще всего являются такие субъекты, как:

- 1) *Государство* (в том числе иностранные, органы власти и управления и другие государственные структуры и учреждения).
- 2) *Общество* (различные общественные, экономические политические и иные организации, в том числе зарубежные; различные социальные группы – формальные и неформальные, устойчивые и случайные, большие и малые в том числе, по месту жительства, работы, учебы, службы, совместному проживанию и проведению досуга и т.д.).
- 3) *Отдельные личности* (в том числе представители государственных структур, разнообразных социальных групп и т.п.).

Данные манипуляторы для достижения своих целей используют соответствующие средства и методы ИПВ, такие как:

- 1) Средства массовой коммуникации (к примеру интернет и тому подобное.).
- 2) Литература (в том числе, художественная, научно-техническая, общественно-политическая , публицистическая, специальная и тому подобная).
- 3) Искусство (это могут быть различные направления так называемой массовой культуры и т.п.).
- 4) Образование (на всех его уровнях).
- 5) Воспитание.
- 6) Личное общение.

Данные средства и методы при своем использовании влекут негативные последствия для общества, так как они создают основные факторы для формирования угроз информационно-психологической безопасности личности. Этими факторами являются:

- 1) Интересы, субъективность и пристрастность социальных субъектов, игнорирование интересов и прав других.
- 2) Доступ к определенным средствам информационно-психологического воздействия.
- 3) Возможности влияния на источники ИПВ.
- 4) Доступ к технологиям ИПВ манипулятивного характера.
- 5) Психологические, личностные и индивидуальные характеристики человека.

Данное манипулирование обществом может привести к очень негативным последствиям, потому что оно изменяет поведение людей, которое может привести: к ущемлению жизненно важных интересов, прав и свобод личности, психоэмоциональной и социальной

напряженности в обществе (которое ведет к нарушению нервной системы, в следствии чего средняя продолжительность жизни значительно сокращается), усилению дестабилизации внутривнутриполитической обстановки и формированию угроз информационно-психологической безопасности личности, общества и государства.

Для чего же существует и предназначается манипулятивная деятельность при помощи ИПВ? Отвечая на этот вопрос можно выделить только две крайности. Одна из которых это осуществление манипулятивных действий, которые будут носить, только положительный характер для определенных субъектов. И вторая крайность это отрицательный (негативный) характер, как для субъектов, так и объектов манипулятивной деятельности. Если говорить о положительном характере, то использование манипулятивных техник к примеру может повлечь заданную определенными субъектами: стабилизацию в обществе, контролирование его деятельности, задавать определенный вектор развития данного общества и т.д. Вторая крайность носит негативный характер, как для субъектов, так и (или) объектов. Данными последствиями могут быть: дестабилизация обстановки в стране, манипулирование обществом в личных целях не государственными структурами, ослабление иммунитета общества к информационно-психологическому воздействию, которое влечет за собой податливость общества к манипуляциям, которые могут осуществлять разные субъекты.

Данные манипулятивные деяния при помощи ИПВ очень пагубно сказываются на человеке. Частое их применение влечет повышение внушаемости людей, возрастает подверженность к информационным-психологическим воздействиям, человек более легко поддается психологическому заражению и т.д.

Последствия, вытекающие из этих явлений создают благоприятную почву для осуществления манипулятором положительных или негативных действий. К примеру этим могут воспользоваться различные социальные группы для достижения своих целей.

Чтобы защитить себя от манипулятора (в качестве которых часто выступают: государство; общество; отдельные личности), нужно знать все их приемы, способы и механизмы и быть готовым, применив их же хитрости, противостоять им, т.е “обвести их самих вокруг пальца”. Ведь легче обмануть человека, который сам вас хочет обмануть.

Вытекая из всего этого можно сказать, что на сегодняшний день отсутствует информационно-психологическая безопасность российского общества. На мой взгляд это самая большая и актуальная проблема на сегодняшний день. Она будет актуальной до тех пор, пока не решится вопрос о создании условий информационно-психологической безопасности личности и закрытию общего доступа к технологиям ИПВ.

Решением данной проблемы может быть следующее:

1) Создание условий для формирования информационно-психологической безопасности российского общества. Т.е, учитывать интересы, субъективность и пристрастность социальных субъектов (совокупных), которые игнорируют интересы и права других. К примеру это может быть СМИ, которые могут создавать ту обстановку, которая им будет более выгодна, но будет создавать, те условия, в которых может случиться дестабилизация общества и в дальнейшем это может привести в негативным последствиям, потому что они формируют социальные и групповые нормы в некоторой степени. Так же влияют на субъективные отношения, мировоззрение, убеждения и т.д.

2) ограничить доступ негосударственных структур, различных общественных, экономических, политических, общественных структур, разнообразных социальных групп и иных организаций к средствам информационно-психологического воздействия (ИПВ), потому что на сегодняшний день этим пользуются и могут воспользоваться, как определенные группы, так и отдельные личности, которые для достижения своих целей могут прибегнуть методам и средствам ИПВ, что может повлечь за собой негативные последствия.

3) Предотвратить возможности влияния на источники информационно-психологического воздействия, потому что в основном информация попадает к человеку, через средства массовой коммуникации, образование, искусство и т.д.

4) Брать во внимание психологические, личностные и индивидуальные характеристики человека.

5) Обеспечить организацию защитных процедур по нейтрализации манипулятивного воздействия.

6) Уменьшение до минимума утечки информации о гражданах.

7) предоставить возможность гражданам логически анализировать информацию. Т.е обеспечить обучающихся: основного общего, средне-общего, высшего неполного и высшего полного образования логическим анализом поступающей информации.

Список литературы:

1. Грачев, Г.В., Мельник, И.К. Манипулирование личностью: организация, способы и технологии информационно-психологического воздействия. – М., 1999.

2. Щербатых, Ю.В. Искусство обмана. Популярная энциклопедия. – М.: ЭКСМО-Пресс, 1998. – С.68-163.

3. Молокоедов, А.В., Слободчиков, И.М., Франц, С.В. Безопасность личности комплексный анализ. – М.: Левь, – 2017. – С.124-138.

4. Буева, Л.П. Человек: деятельность и общение. – М., 1978.

5. Грачев, Г.В. Информационно-психологическая безопасность личности: состояние и возможности психологической защиты. – М., 1998.



рис. 1.